

利润从60%下滑到15% “电商县”亟须构建生态圈

去年的“双十一”，仅在淘宝平台，四川买家创造了17.7亿元的交易额，位居全国第六、西部第一。然而，四川卖家的销售额不到3亿元。

又到11月11日。这一年，不断有各地打造“淘宝村”、“电商县”的消息传来，成都的龙泉驿区、双流县、广元青川县、眉山青神县、仁寿县、资阳安岳县……如今的四川“电商县”已成什么气候？《川报观察》记者来到青神县打探。

**每80个青神人中，
就有一人做电商**

11月6日，青神县城，位于最繁华商圈的大街，已有商家贴出了“双十一”促销广告。

“要忙疯的节奏！”四川御蜀坊商贸有限公司总经理张本清语速飞快。

张本清在网上卖烧腊制品，“双十一”正是个促销良机。入冬后，腊肉香肠迎来销售旺季。他早早在居民区租了200平方米的临时仓库。拉开卷帘门，货物堆积如山，张本清说，按往年经验，“双十一”当天，订单会像雪片一般飞来。

筹备工作其实从春节后就开始了，张本清图的不是“双十一”一天的订单爆发，而是流量和品牌对后续销售的推动。2009年起，他每年都参加天猫“双十一”促销活动，第一年全年只销售了1000件，但流量起来后，随后每年翻几番，2013年已达5万件。

青神农业人口占8成，过去有三张名片：苏东坡第二故乡、口柏、竹编。现在，又多了个电子商务。截至去年底，全县已有400家网店，今年又新增了近100家。网店集中在家具、香肠腊肉、茶叶水果、生态土鸡等领域，从业人员有2500余人，每80个青神人就有一人在做电子商务。

电商是如何起来的？青神县商务局副局长鲁成洪认为，县域是典型的“熟人社会”，如果有哪个做电商发展起来了，就会形成涟漪效应，带动亲邻开网店。

吉瑞电子商务有限公司老板段磊2006年就在网上卖竹制家具了，“利润高达30%，一个月卖了不过30张凳子”，就赚到1000多万元，比工资还高。



一年时间做到百万元级，传开之后，上门讨教的人越来越多。段磊起初守口如瓶，但最终还是“没法”——因为求教之人多是亲戚、同学，甚至长辈。经验一传十、十传百，现在光卖竹制家具的青神网商就有近30家。

电商利润从60%以上 下滑到15%以内

在去年突破1亿元基础上，今年青神网络零售交易额有望突破1.5亿元。火烧木家具今年就贡献了近1亿元销售额，是网销单项冠军。青神有近20家同类企业，95%订单来自网上，全国酒吧的火烧木家具七成以上来自青神。

“每天自己能生产200套家具，供不应求。”31岁的段磊说，不敢参加“双十一”促销，产能跟不上，也因为现在售价已逼近成本。

火烧木工艺，是2008年段磊与当地的合作厂家一起研究出来的。最初完全是为了应买家“防水防潮”的要求。“没什么技术含量，买家发来图纸和尺寸，两天就能发货。”他第一个吃螃蟹，获得了60%甚至是翻倍的利润回报。

低技术含量的产品，总是容易被模仿。一

年后，不仅青神的火烧木家具淘宝网店如雨后春笋般冒出，省外也开了不少类似的网店。同质化竞争不可避免地带来价格战，行业整体利润被压缩至10%-15%。

年初，段磊索性关掉天猫网店，只做淘宝。“天猫一年要抽走5个点，还有几万元服务费，10万元保证金”，而淘宝只需每年交5000元保证金。但由于品牌及专业运营人才缺乏，他只能依赖淘宝直通车，“用10万元投向直通车推广，只能赚两三万元；如果没有直通车，产品信息就会被淹没，一分钱也赚不到。”段磊有了产品转向的念头。

根据阿里巴巴统计，2008年后因电子商务发展迅速而红极一时的青川县，如今进入发展停滞期。居高不下的物流成本，衍生型电商服务商——如店铺装修、拍照、运营等缺失，是西部县域地区发展电子商务遇到的共性问题。

亟须构建生态圈

问题如何解决？

2012年，青神县政府组团考察浙江遂昌县。遂昌县仅有5万人口，却聚集了1500多家淘宝店。参加考察的鲁成洪说，看了后，恍然大悟——遂昌网店协会筹资成立了电子商

务综合服务企业，将供销、物流、金融各方面资源整合起来，帮助草根网商解决运营过程中的疑难杂症。

向沿海地区学习，说做就做。次年4月，青神引入四川易网科技公司建电子商务产业运营基地。该基地规划分两期建设，一期为期两年，累计投入3000万元，扶持5000人网上创业，推动青神电子商务交易额至少达到3亿元；二期为期三年，目标直指10亿元。

鲁成洪称，首先希望基地发挥孵化器作用，提供操作实训和技术支持，推动“全民上网”。其二是整合当地资源，提供运营、品牌维护等增值技术支撑，扶持草根电商做大做强。

项目一期开业后短短1个月内，青神新增了200家网店。规模效应还吸引了17家快递公司和8家货运物流公司入驻。但当地网商反映，增值服务方面的效果，并未达到预期。

“我们被带到了小学毕业，想读中学、大学，但目前青神易网满足不了需求。”青神县信息化办公室负责电子商务的冯望说。

青神县政府为基地一期项目提供了两层楼的办公区，三年内免租。但易网团队成员从开业之初近30人变成了现在10多人，大部分成员已返回成都总部，办公区显得有些空旷。

徐敏利证实，青神易网项目已投入300万元。“企业投资欲望不强。”鲁成洪说，向300家签约电商收取2000元的年服务费，是目前易网在青神的主要收入来源，盈利方式太单一。

小有气候，尚欠火候，这是当前青神打造“电商县”的真实写照。对于未来，青神也有新考虑：引入第三方机构，制定一份五年发展计划；将分散的竹编手工企业引入产业园，发展竹编生活用品。同时，政府和青神易网想加快二期项目落地。

对于“电商县”的焦虑，中国电子商务研究中心主任曹磊说，做电子商务不能急功近利，而要花时间构建生态圈。

四川省商务厅副厅长杨春轩认为，电子商务不光是买和卖，而是包括几个层次的生态圈：全民电商意识、特色产业集群、网商创业基地、应用市场领域的拓展，支付和配送支撑服务等等。“就像铺地下自来水管网一样，网建起来了，自然能水到渠成。”

(曾小清 吴亚飞)

赔钱赚吆喝 地区间性电商遭遇发展困难

“双十一”电商大战，各大全国性电商已赚得盆满钵满。然而，地区性电商很难跟上全国性电商的势头，难从这场百亿级的电商盛宴中分一杯羹。

明显的“逆差”格局

“2013年5月，原产地直供网正式上线，我们试图通过这个网站搭建起内蒙古自有电商平台。”淘宝网特色中国内蒙古馆执行馆长贾宇峰说，“但由于浏览量和订单数稀少，我们最终不得不放弃这个想法。”

“宜齐网购商城这个内蒙古本土较大的电商平台自2012年6月28日正式上线以来已投入了1000多万元，到现在还没有实现收支平衡。”宜齐网购商城董事长付长青认为，地区性电商看似风光，实则烧钱。

据官方统计，截至2013年底，内蒙古有电商服务企业444家，电商服务类网站123个。2013年全年内蒙古电子商务交易总额为710亿元，其中网络零售交易额仅为50亿元。但是，内蒙古淘宝卖家仅2012年的网络零售交易额就高达160亿元。

“内蒙古电商交易总额的结构并不合理，牛羊肉等名优特产的优势没有发挥出来，地区性电商还没有形成广泛的零售客源。”内蒙古商务厅流通业发展处副处长管守明说，“内蒙古地区性电商规模小，也没有地区性电商龙头品牌。”

同内蒙古一样，其他省区市地区性电商的发展也同样陷入“内忧外患”之中。据媒体报道，受全国性电商平台的影响，湖南网上购物付出去和收进来的人民币比值为9:1，甘肃省的比值达到了17:1，地方电商呈现明显的“逆差”格局。烧钱抢市场，“小、散、弱”，以及缺少龙头电商也同样困扰着山东、湖北等地区性电商的发展。

烧钱拓疆土，硬伤犹在

“地区性电商遇到的种种问题与其缺乏明确的定位有很大关系。”管守明说，“很多地方企业对地方和自身的优势认识不够，盲目模仿，导致同质化竞争，最终谁也做不好。”此外，管守明认为，许多地区的物流仓储能力是制约地区性电商发展的重要因素，要想发展得好，必须大力提升地区物流仓储发展水平。

“电子商务发展日新月异，学校培养的电商毕业生与实际工作岗位脱节，企业或者需要投入时间和金钱对其进行二次培养，或者干脆以高成本从外省聘请专业人才。”付长青表示，人才的缺乏严重制约着地区性电商的发展。

“虽然很多电子商务产业园以免租金的条件吸引电商企业入驻，但对电商企业吸引不大。”贾宇峰说，“电商企业更需要产业园提供完善的电子商务配套公共服务体系，而不是一个空壳。”

内蒙古社科院经济研究所所长于光军认为，地区性电商的种种发展困境与当地政府疏于规划和引导有很大关系。记者在采访过程中了解到，许多省区市没有明确的地区性电商发展规划。更有甚者，对地区性电商数量及发展现状掌握不清，制订发展规划自然无从下手。

前景看好，找准优势有的放矢

多名电商专家表示，地区性电商优势明显，前景看好。据专家总结，地区性电商至少拥有三方面优势：一是同城快递及“门对门”快递服务，能减少消费者的等待时间；二是发展O2O模式（线上线下营销模式），既为消费者提供实惠价格，也对售后服务形成保障；三是推出具有当地特色的商品和服务。

对外经济贸易大学电子商务系副教授程黎森认为，地区性电商应首先立足于本地的需求，并结合地方的优势和特色，从传统产业向O2O电商模式转变，并大力发展物流仓储能力。

“本土电商要摒弃一蹴而就的发展思路，要在循序渐进中摸索和总结经验。跟风模仿、盲目烧钱都不利于企业的长远发展。”中国电子商务研究中心高级分析师张周平说。他表示，电子商务产业园把企业吸引进来只是完成了第一步，更重要的是完善电子商务配套公共服务体系，真正降低企业成本。在电商人才的培养方面，企业应寻求与地方高校的合作。

对外经济贸易大学电子商务系教授李安渝表示，各地政府应加强对地区性电商的规划与引导，并改善地区性电商发展环境，重点培养具有地方优势和特色的地区性电商龙头品牌。“在地区性电商发展的最初阶段，政府相关部门还要加强对电子商务的监督管理，打击假冒伪劣产品，加大对不正当竞争行为的管制。”

(王婧 阳娜)

“炒信” “双十一”狂欢背后的暗流

网购消费者在选择商品时，都会参考售卖店铺的信用评级。那些好评多、“星级”高的商家，无疑会聚集更高的人气，签下更多的订单。不过，你能得想到吗？有一些“好评成绩单”可能是被虚构的，甚至本身就是一桩买卖。

家住杭州的网民小胡这几天很忙，他每天夜以继日地在网上点击购买大量的商品，给不同商家好评。不过，他所参与的每次网络消费都是虚构的，而且，他不用付钱，收到的

信誉积分，使自身产品被购买的概率增加。而职业“炒信”买家，每天只要动动鼠标购买物品，便可获得每笔几元甚至几十元的佣金费用。据统计，高峰时期，一位职业“炒信”买家每天至少可获1000元的佣金。

“淘宝网建立之初即创建了一整套信用评价体系，以期建立一个以诚信为基础的网络电商模式，维护电子商务参与者的合法权益。”阿里巴巴集团副总裁余伟民说，“但随之

而来的，就是不断有人利用网络虚假交易炒作信用，这对以诚信为基础的电子商务体系的破坏几乎是毁灭性的。”

余伟民告诉记者：“仅2013年，淘宝网络安全部门查获虚假交易卖家就约有120万家，涉及交易约5亿笔，查获虚假交易买家账号有800万家，交易额超过100亿元。职业‘炒信’买家保守统计约数万人。而这仅仅是已发现的冰山一角。”

(方列)

以创新技术推动银川智慧城市建设 宁港集团携手IBM 打造宁夏首家现代服务产业园



业的产品、业务和服务创新，为产业联盟的打造提供智力和知识支持。

产业运营中心：将扶持和推动五大产业的上、中、下游企业业务融合，孵化智慧产品和服务，构建以智慧旅游为核心的五大产业创新业务的导入、培养、推输出为一体的产业服务能力，实现产业升级和转型。

园区运营中心：通过园区运营平台建设与园区管理系统整合，实现园区基础设施、安全、物业、交通、商业、园区公共服务等业务的统一监控和协同管理，使园区管理和服务形成一个有机整体。

宁港集团总经理王立敏表示：“通过业

务模式创新与信息技术支撑打造产业示范园的产业服务能力是产业联盟发展的关键点，但这种发展是动态与长期的过程。‘一院三中心’的模式能够保证业务创新与信息技术持续支撑产业的发展。”

技术创新 树立银川智慧园区典范

新互联网时代下，以大数据、云计算、移动、社交为主的创新技术正在颠覆传统的商业模式，为区域经济发展和产业升级带来全

新的机会。作为全球信息产业发展的领导者，IBM在全球成功建立了一系列的智慧城市、智慧新区和智慧园区。此次，IBM也将强大的创新技术和丰富的产业咨询和“智慧城市”经验投入到银川新经济服务产业示范园的建设中，与宁港集团一起打造智能、绿色、低碳、安全的园区群落，树立宁夏、西部乃至全国现代服务业运营和智慧城市的应用典范。

云计算：IBM将利用云计算为园区发展构建开发测试云、教育培训云和中小企业服务SaaS云，为园区中小企业的发展提供节约、高效的资源开发测试、企业教育培训和业务管理服务，提升企业竞争力和园区经济效益。

移动社交：同时，基于先进的物联网、移动互联技术和多媒体交互技术，IBM将帮助园区搭建一体化服务中心，为园区客户提供先进服务，体现园区的智能化特色，提高客户的智慧体验；除此之外，园区还将建设移动应用平台，借助移动应用，将企业、商务、生活和商业服务推送给客户、合作伙伴和员工，提升企业后端业务能力与价值。

大数据：未来，IBM还将把大数据分析技术引入到园区的发展中，释放大数据价值，将联合新经济服务产业研究院以及联合创新中心，进行产业客户及产业市场分析，利用园区的产业资源和政府政策的支持，推动宁夏乃至西北地区的经济发展。

银川新经济服务产业示范园作为集多个产业于园内综合发展的现代服务业产业园区，不仅能够带动银川产业升级与创新，还能以信息技术推动以电商、贸易、文化为特色的现代服务业发展，成为宁夏地区现代服务业和“智慧城市”发展的模范与标杆。

(记者 戴琳)